



TUDATOSSÁG ÉS MUNKAERŐHIÁNY

Nincsen könnyű helyzetben a hulladékgyűjtés, hiszen miközben az éves szinten keletkezett hulladékmennyiség nem csökken, a rendszert humánerőforrás- és kapacitásproblémák sújtják.



A magyar társadalom a kisebb-nagyobb pozitív kilengések ellenére sem áll a legjobban a környezettudatoság – beleértve a szelektív hulladékgyűjtést – frontján. A társasházakba és a közterületekre kihelyezett hulladékgyűjtő szigetek körüli káosz pontosan mutatja a lakosság szelektív gyűjtéssel kapcsolatos attitűdjeit. Nézzük a számokat: a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) adatai szerint 2015-ben több mint 2,6 millió tonna kommunális hulladék keletkezett Magyarországon, ennek mintegy 80 százalékát a lakosság állította elő. E mennyiségnek mindössze 10 százalékát gyűjtötték szelektíven. Kérdés, hogy a környezettudatossággal mint normával milyen viszonyban vannak az ipar- és a mezőgazdaság szereplői.



KÖZEL 1700 TONNA

„Társadalmi szinten látok problémákat, hiszen a hulladékgyűjtés kultúrája jelen pillanatban még viszonylag alacsony szinten áll, ám mégis optimista vagyok, mert a mezőgazdaságban a növényvédőszeres göngyölegekkel kapcsolatos hozzáállás javulását tapasztaltuk az elmúlt években” – mondta Fenyvesi Rita. A CSEBER Nonprofit Kft. ügyvezetője pedig igencsak rálát a folyamatokra, hiszen a CSEBER immár 15 éve van jelen a piacon, ezalatt szervezte és koordinálta a növényvédőszerrel szennyezett göngyölegek visszagyűjtését és azok ártalmatlanítását. A folyamatban kiemelt szerepe van a 160 gyűjtőhely mellett a növényvédőszer felhasználóinak is, mivel a szermaradványok megsemmisítése és a szennyezett göngyöleg kezelése az ő feladatuk. A CSEBER viszont ingyenesen átveszi az üres, szakszerűen kimosott göngyöleget, trükközni pedig talán egyre nehezebb, hiszen manapság már igazolni kell a göngyölegek leadását. A CSEBER egyébként az elmúlt években egyre többet gyűjt be és kezel a viszonylag változatlan mennyiségű hulladékból. 2016-ban közel 1700 tonna hulladékot gyűjtöttek be – a teljes kibocsátás mintegy 74 százalékát – ami komoly növekedés a fél évtizeddel korábbi mennyiséghez képest úgy, hogy a növényvédőszer-kibocsátás volumene csökkenő tendenciát mutat. A látszólag ellentmondó folyamatok mögött a termelők tudatossága és jogkövető magatartása húzódhat meg. És ha tudatosság, akkor precíziós gazdálkodás.

MUNKAERŐGONDOK

A göngyölegbegyűjtés nem ad hoc módon történik, hiszen évente két – egy nyári és egy téli – gyűjtési időszakra terjed ki a program, ám számos más ágazathoz hasonlóan több számos kedvezőtlen folyamat érte el a hulladékipart is. A termelők beviszik a gyűjtőhelyekre a göngyölegeket, ám azok elszállításáról már a CSEBER gondoskodik, viszont egyre többször fordul elő, hogy nincs, aki felüljön a targoncára vagy elvezesse a kamionokat a gyűjtőpontokra – festi le a szektor humán erőforrás-helyzetét a kft. ügyvezetője. A begyűjtőhelyeken is sok helyen gondot jelent a nagymértékű fluktuáció. Egyelőre nem találják az ellenszert, mert ugyan a béremelés pozitív hatása logikus elvárás lenne, de sajnos ezek a munkakörök nem igazán vonzóak a munkakeresők számára. Ráadásul a béremelésnek mindenkire ki kell terjednie a bérfeszültségek elkerülése miatt, ez megdobja az egész rendszer költségszintjét. A helyzetet nehezíti, hogy megugrottak az égetési költségek is, miközben a hulladékfeldolgozás kapacitása is véges. Ráadásul a kft. erőforrásait leköti az olyan göngyölegkezelése is, amihez „gyakorlatilag semmi közük nincsen”. Egyre divatosabbak a folyékony terméknövelő szerek, és az innen származó kannák a CSEBER udvarán landolnak. „Nagyon erős kommunikációt folytatunk annak érdekében, hogy ez a helyzet megváltozzon, mivel a növényvédő- és a terméknövelő szerek esetében két különböző terméksoportról van szó, így más-más eljárása és folyamatra lenne szükség a kezelésükhöz, nekünk pedig csak az előbbire van kapacitásunk és jogosítványunk” – magyarázza Fenyvesi Rita.

Lippai Roland



PRECÍZIÓS GAZDÁLKODÁS ÉS A CSEBER

A precíziós gazdálkodás a mezőgazdaságunk jövője, ennek egyik fontos eleme például az is, hogy a gazdálkodók már napi szinten használják az online eszközöket. Bármikor könnyen meglátogathatják a CSEBER weboldalát is, ahol az érdeklődők a Google térképes kereső applikáció segítségével kereshetik meg a gyűjtőpontokat – mondta Fenyvesi Rita. A portálon elérhetőek az ECPA (European Crop Protection Association) rövid oktatófilmjei is amik a kiürült növényvédőszeres göngyölegkezelés szakszerű tisztítását mutatják be. A CSEBER a jövőben is tervezi weboldalának folyamatos fejlesztését, hogy ezzel is segítse a precíziós gazdálkodás fejlődését.